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はじめに  

 

 平成１９年度より文部科学省が実施してきました「全国学力・学習状況調査」は，平成２６年度に

実施要領が変更され，教育委員会における市町村・学校の結果公表の取扱いについて，「調査結果の

公表に関しては，（中略）調査により測定できるのは学力の特定の一部分であることなどを踏まえる

とともに，序列化や過度な競争が生じないようにするなど教育上の効果や影響等に十分配慮すること

が重要である。」としています。このことを踏まえ，泉佐野市教育委員会におきましては，実施要領

に定める配慮事項に十分留意した上で，個々の学校名を明らかにした調査結果の公表を平成２６年度

より行っています。 

 平成２９年度の調査は，小学校６年生と中学校３年生の児童生徒を対象とし，学力に関しては，小

学校で国語，算数，中学校で国語，数学の調査が行われ，併せて児童生徒の学習や生活の状況，学校

の取組みに関する調査も行われました。 

 本市においては，抽出調査となった平成２２年度以降も，全国や大阪府の学力・学習状況調査に全

小中学校が参加し，その調査結果の分析を行い，具体的な施策や取組みに生かしています。また，平

成２６年度からは，市全体の分析と併せて，各学校の平均正答率及び分析結果を公表しています。（大

木小学校につきましては，６年生児童が極めて少ないため，公表は控えさせていただきます。） 

なお，本調査結果は，学力の特定の一部分であることや，学校における教育活動の一側面に過ぎな

いこと，また，各学校では，様々な取組みを進めていることを十分ご理解いただきますよう，お願い

いたします。 

 最後になりましたが，「いずみさの教育文化運動」も９年目となり，本年１２月には，第９回「教

育フォーラム」を泉佐野市ＰＴＡ連絡協議会と共催で開催いたします。学校・園における授業・保育

づくりの研究や人間関係づくりの研究など，学力向上のための取組みや実践の様子について発表させ

ていただきます。 

 これからも，教育行政ならびに学校・園の教育活動にご理解とご支援をいただきますよう，よろし

くお願い申し上げます。 

 

  平成２９年１２月  

泉佐野市教育委員会 

教育長  奥 真弥 
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全国学力・学習状況調査について 

 

１．調査の目的 

 ○国が，義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から，全国的な児童生徒の学力や学習状 

  況を把握・分析し，教育施策の成果と課題を検証し，その改善を図るとともに，学校における児 

  童生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる。さらに，そのような取組を通じて， 

  教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する。  

 ○各教育委員会，学校等が，全国的な状況との関係において自らの教育及び教育施策の成果と課題 

  を把握し，その改善を図るとともに，そのような取組を通じて，教育に関する継続的な検証改善 

サイクルを確立する。  

 ○各学校が，各児童生徒の学力や学習状況を把握し，児童生徒への教育指導や学習状況の改善等に 

役立てる。  

○児童生徒一人ひとりが，自らの学習到達状況を正しく理解することにより，自らの学力や生活に 

目標を持ち，また，それらの向上への意欲を高める。 

 

２．調査実施日 

平成２９年４月１８日（火） 

 

３．調査の対象 

   小学校第６学年，全児童     実施児童数（ ９００人 ） 

   中学校第３学年，全生徒    実施生徒数（ ９２５人 ） 

    

４．調査の内容 

(1) 学力に関する調査 

ア 教科は，国語及び算数・数学。 

イ 出題範囲は，調査する学年の前学年までに含まれる指導事項を原則とし，出題内容は， 

それぞれの学年・教科に関し，主として知識・技能に関する内容（Ａ問題）と，それ 

らを活用する力などに関する内容（Ｂ問題）とする。 

ウ 出題形式については，選択式及び短答式に加え，記述式の問題とする。 

(2) 学習状況に関する調査 

調査する学年の児童生徒を対象に，学習意欲，学習方法，学習環境，生活の諸側面等に関する

アンケート調査を実施する。 

(3) 学校の取組みに関する調査 

調査対象の児童生徒が在籍する学校を対象に，学校における教育条件の整備状況や指導方法等

に関するアンケート調査を実施する。 

 

   ※今年度より、文部科学省から示される都道府県の平均正答率及び市町村の平均正答率は整数とな

っております。 
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（平成２９年４月１８日実施 ９００名参加） 

 

 

 

 

 

国語に関する分析 

算数に関する分析 
児童質問紙の分析 

学校質問紙の分析 

 

 

 

 

 

 

いっしょに取り組みましょう！ 

  ①授業中は，学習ルールを守りましょう。 

  ②自分の考えを人に伝えるときは，理由もあわせて伝えましょう。 

  ③宿題を含めて，家庭学習をする習慣をつけましょう。 

  ④本を読む習慣をつけましょう。（１日３０分～１時間を目安に） 

  ⑤テレビ・ＤＶＤ等の視聴は，時間を決めましょう。（１日１時間以内を目安に） 

  ⑥ケータイ・スマホの使用は，時間を決めましょう。（１日１時間以内を目安に） 

 

 

 

 

 

小 学 校 
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平成２９年度全国学力・学習状況調査の分析（泉佐野市）小学校国語 

 

１．全体の傾向 

「Ａ区分問題」 

・平均正答数の全体的な分布状況は，全国とほぼ同じ状況であるが，全国と比べて上位層が少ない。 

                                                平均正答率（泉佐野市 71／大阪府 72／全国 74.8） 

「Ｂ区分問題」 

・平均正答数の全体的な分布状況は，全国とほぼ同じ状況にあるが，全国と比べて上位層が少なく，下

位層がやや多く分布している。                    平均正答率（泉佐野市53／大阪府54／全国57.5） 

 

２．学力状況調査より（泉佐野市正答率/全国正答率） 

国語Ａ 課 題 等 が み ら れ た 設 問 

【話すこと・聞くこと】 

○互いの話を聞き，考えの共通点や相違点を整理し

ながら，進行に沿って話し合うことに課題があ

る。 

１ 学級文集のタイトルを決める話合いにおける野

村さんの報告の説明として適切なものを選択す

る              （63.2/69.2） 

 

【読むこと】 

○目的に応じて，文章の中から必要な情報を見付け

て読むことに課題がある。 

３ 学校新聞を書くために，「時の記念日」について

の【資料】から，小野さんと今村さんが中心に

読むとよい段落をそれぞれ選択する 

 （69.4/74.4） 

 

○俳句の情景を捉えることは，概ねできている。 

４一 俳句の情景について考えたこととして適切な

ものを選択する             （80.3/79.4） 

 

【伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項】 

○ことわざの意味を理解して，自分の表現に用いる

ことは概ねできている。 

５ア ことわざの使い方の例として適切なものを選

択する（三度目の正直）      （88.4/90.0） 

 

○古文における言葉の響きやリズムを楽しみなが

ら読むことに課題がある。 

６ 【「外郎売」の一部】を音読して気が付いたこと

の説明として適切なものを選択する 

 （66.1/71.1） 

 

○学年別漢字配当表に示されている漢字を正しく

読むこと・書くことは，出題された漢字によって

正答率に差がある。 

７（１） 参加たいしょう（→対象）   （32.6/42.0） 

７（２） ４年生のきぼう者（→希望）  （73.8/80.0） 

７（３） 申しこみ期限（→きげん）   （91.9/94.5） 

７（４） 事務室前（→じむしつ）       （80.7/88.8） 

７（５） 箱がおいてあります（→置）   （65.9/76.8） 

７（６） 指示（→しじ）          （90.8/94.5） 

 

 

国語Ｂ 課 題 等 が み ら れ た 設 問 

【話すこと・聞くこと】 

○目的や意図に応じて，話の構成や内容を工夫し，

場に応じた適切な言葉遣いで自分の考えを話す

ことに課題がある。 

１三 折り紙のみりょくについて，スピーチメモと

グループの話合いで出された意見を基に書く 

       （40.2/48.4） 

 

【書くこと】 

○目的や意図に応じ，必要な内容を整理して書く 

 ことに課題がある。 

２三 「水やりに協力してくれる人をぼ集します」

の[イ]に入る内容を，中学生からの【アドバ

イス】を基に書く              （23.4/33.0） 

 

【読むこと】 

○自分の考えを広げたり深めたりするための発言

の意図を捉えることに課題がある。 

３二 「きつねの写真」を読んだあとの話合いにお

けるア・イの発言の意図として，適切なもの

をそれぞれ選択する        （24.8/28.0） 

 

○物語を読み，具体的な叙述を基に理由を明確にし

て，自分の考えをまとめることに課題がある。 

３三 「きつねの写真」から取り上げた言葉や文を

基に，松ぞうじいさんととび吉がきつねだと

考えたわけをまとめて書く     （35.6/43.7） 
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３．学習状況調査より 

質  問  項  目 泉佐野市 
全国 

（大阪府） 

10％○ 

５％◇ 
差 

国語の勉強は好きですか 51.8 
60.5 

（57.9） 
◇ 8.7 

国語の勉強は大切だと思いますか 89.7 
91.2 

（89.3） 
 1.5 

国語の授業の内容はよく分かりますか 80.8 
82.2 

（81.5） 
 1.4 

読書は好きですか 71.4 
74.3 

（71.4） 
 2.9 

国語の授業で学習したことは，将来，社会に出た

ときに役に立つと思いますか 
83.8 

87.9 

（85.5） 
 4.1 

国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分の考

えを話したり，書いたりしていますか 
58.0 

68.0 

（63.4） 
○ 10.0 

国語の授業で意見などを発表するとき，うまく伝

わるように話の組み立てを工夫していますか 
56.7 

63.4 

（59.1） 
◇ 6.7 

国語の授業で自分の考えを書くとき，考えの理由

が分かるように気を付けて書いていますか 
67.1 

74.8 

（71.4） 
◇ 7.7 

今回の国語の問題について，解答を文章で書く問

題がありましたが，どのように解答しましたか 

※「全ての書く問題で最後まで解答を書こうと努

力した」割合 

71.5 
77.2 

（74.5） 
◇ 5.7 

 

○「国語の勉強は好きだ」と感じている児童の割合が昨年度と比べて少し減少し，全国との差も広がった

ことは課題がある。                                                                 （H28 53.4） 

○「国語の勉強は大切だと思う」と感じている児童の割合が昨年度と比べて少し減少しているが，高い割

合であることは評価できる。                             （H28 91.3） 

○「国語の授業の内容はよく分かる」と感じている児童の割合が昨年度と比べて少し増加し，高い割合で

あることは評価できる。                               （H28 78.4） 

○「読書は好きだ」と感じている児童の割合が昨年度と比べて増加し，全国との差も縮まったことは一定

評価できる。                                      （H28 65.8） 

○「国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つ」と感じている児童の割合が，全国

と少し差はあるが高い割合であることは評価できる。                          （H28 86.6） 

○「国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分の考えを話したり，書いたりしている」児童の割合が昨

年度と比べて増加し，全国との差も縮まったが，依然として低い割合であることは課題である。 

                   （H28 52.1） 

○「国語の授業で意見などを発表するとき，うまく伝わるように話の組み立てを工夫している」児童の割

合が昨年度と比べて少し増加しているが，全国と比べて低いことは課題である。         （H28 54.6） 

○「国語の授業で自分の考えを書くとき，考えの理由が分かるように気を付けて書いている」児童の割合

が全国と比べて低いことは課題である。                          （H28 67.9） 
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○「今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題において，最後まで解答を書こうと努力した」児

童の割合が昨年度と比べて増加したが，国語Ｂの最終問題（記述式）の無答率は２７．６％と高く，全

国の１９．４％と比べて差が大きいことは課題である。                                  （H28 67.1） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成２９年度全国学力・学習状況調査 小学校調査

問題別調査結果　［国語Ａ：主として知識］
泉佐野市教育委員会－児童

問題別集計結果

話
す
こ
と
・
聞
く
こ
と

書
く
こ
と

読
む
こ
と

伝
統
的
な
言
語
文
化
と
国
語
の
特
質
に
関
す
る
事
項

国
語
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

話
す
・
聞
く
能
力

書
く
能
力

読
む
能
力

言
語
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解
・
技
能

選
択
式

短
答
式

記
述
式

貴
教
育
委
員
会

大
阪
府
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

貴
教
育
委
員
会

大
阪
府
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

１
3・4

オ ○ ○ 63.2 65.9 69.2 0.2 0.2 0.1

２一
5・6

ウ ○ ○ 78.7 77.1 79.7 0.1 0.2 0.1

２二
5・6

イ ○ ○ 41.1 38.1 41.5 0.4 0.4 0.3

３
3・4

イ ○ ○ 69.4 71.3 74.4 1.0 0.6 0.5

４一
5・6

エ

3・4

(1)ア

(ア)
○ ○ ○ 80.3 76.4 79.4 0.7 0.7 0.5

４二
5・6

エ

3・4

(1)ア

(ア)
○ ○ ○ 56.6 56.1 57.0 1.1 1.0 0.7

５ア
3・4

(1)ア

(イ)
○ ○ 88.4 89.0 90.0 1.6 1.1 0.8

５イ
3・4

(1)ア

(イ)
○ ○ 79.8 81.1 83.6 1.9 1.4 1.0

６
5・6

(1)ア

(ア)
○ ○ 66.1 69.0 71.1 3.6 2.3 1.6

７（１）
5・6

(1)ウ

(ア)
○ ○ 32.6 35.6 42.0 15.9 11.9 10.6

７（２）
5・6

(1)ウ

(ア)
○ ○ 73.8 73.7 80.0 6.3 5.9 4.6

７（３）
5・6

(1)ウ

(ア)
○ ○ 91.9 93.3 94.5 5.3 4.0 3.0

７（４）
5・6

(1)ウ

(ア)
○ ○ 80.7 86.5 88.8 6.0 4.1 3.0

７（５）
5・6

(1)ウ

(ア)
○ ○ 65.9 74.6 76.8 18.9 12.9 11.8

７（６）
5・6

(1)ウ

(ア)
○ ○ 90.8 93.1 94.5 5.9 4.1 2.9

漢字を読む
（申しこみ期限）

漢字を書く
（箱がおいてあります）

漢字を読む
（指示）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく読む

漢字を読む
（事務室前）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく読む

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく書く

正答率(％) 無解答率(％)

学級文集のタイトルを決める話合いにおける
野村さんの報告の説明として適切なものを選
択する

【｢外郎売｣の一部】を音読して気が付いたこ
との説明として適切なものを選択する

学校新聞を書くために，「時の記念日」につ
いての【資料】から，小野さんと今村さんが
中心に読むとよい段落をそれぞれ選択する

俳句の情景について考えたこととして適切な
ものを選択する

グループの話合いを通して見付けた俳句のよ
さとして適切なものを選択する

ことわざの使い方の例として適切なものを選
択する
（三度目の正直）

ことわざの使い方の例として適切なものを選
択する
（もちはもち屋）

問題形式

古文における言葉の響きやリズム
を楽しみながら読む

互いの話を聞き，考えの共通点や
相違点を整理しながら，進行に
沿って話し合う

目的や意図に応じ，内容の中心を
明確にして，詳しく書く

手紙の構成を理解し，後付けを書
く

問題番号 問題の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域等 評価の観点

漢字を書く
（参加たいしょう）

漢字を書く
（４年生のきぼう者）

お礼の気持ちを伝えるために，どのような内
容を書いているのか，書かれている内容の説
明として適切なものを選択する

手紙の後付けに必要な，日付，署名，宛て名
のそれぞれの位置について，適切なものを選
択する

目的に応じて，文章の中から必要
な情報を見付けて読む

俳句の情景を捉える

ことわざの意味を理解して，自分
の表現に用いる

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく書く

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。
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平成２９年度全国学力・学習状況調査の分析（泉佐野市）小学校算数 

 

１．全体の傾向 

 「Ａ区分問題」 

・平均正答数の全体的な分布状況は全国とほぼ同じであるが，全国と比べ上位層がやや少なく，中位層

がやや多く分布している。             平均正答率（泉佐野市 76／大阪府 78／全国 78.6） 

            

「Ｂ区分問題」 

・平均正答数の全体的な分布状況は全国と比べ上位層及び中位層がやや少なく，下位層に少し偏りがあ

る。                         平均正答率（泉佐野市 42／大阪府 45／全国 45.9） 

 

２．学力状況調査より（泉佐野市正答率/全国正答率） 

算数Ａ 課 題 等 が み ら れ た 設 問 

【数と計算・数量関係】 

○具体的な問題場面において，乗法で表すことがで

きる二つの数量の関係を理解することは概ねで

きている。 

１（１）リボンを２ｍ買ったときの代金と３ｍ買っ

たときの代金を書く     （97.4/96.9） 

 

【数と計算】 

○１より小さい小数をかける乗法の問題場面を理

解し，数量の関係を数直線に表わすことに課題が

ある。 

１（２）買ったリボンの長さと，１ｍ当たりのリボ

ンの値段と，代金が，それぞれ数直線上の

どこに当てはまるかを選ぶ （63.1/69.9） 

 

○小数の乗法の計算において，乗数を整数に置き換

えて考えるときの，乗法の性質を理解することは

概ねできている。 

１（３）６０×０．４を６０×４を基にして考える

ときの，正しい積の求め方を選ぶ 

                 （90.1/91.0） 

 

○整数の乗法の計算をすることは概ねできている。 

２（１）１２３×５２を計算する  （85.2/85.2） 

 

○小数と整数の加法の計算をすることは概ねでき

ている。 

２（２）１０．３＋４を計算する  （80.6/79.7） 

 

○二つの数の最小公倍数を求めることに課題があ

る。 

３ ８と１２の最小公倍数を求める （86.9/86.2） 

 

【図形】 

○立方体の面と面の位置関係を理解することは概ね

できている。 

７立方体の展開図から，示された面と平王な面を選

ぶ                （83.4/86.7） 

 

【数量関係】 

○未知の数量を表す□を用いて，問題場面を除法の

式に表わすことに課題がある。 

８はじめに持っていたシールの枚数を□としたとき

の問題場面を表す式を選ぶ     （78.3/83.6） 

 

○資料を二次元表に分類整理することは概ねできて

いる。 

９（１）出席番号１番の人は二次元表のどこに入る

かを選ぶ          （84.4/88.0） 

 

○資料から，二次元表の合計欄に入る数を求めるこ

とに課題がある。 

９（２）二次元表の合計欄に入る数を書く 

                  （49.0/62.8） 
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算数Ｂ 課 題 等 が み ら れ た 設 問 

【数と計算・数量関係】 

○問題に示された二つの数量関係を一般化して捉

え，そのきまりを記述することに課題がある。 

１（３）２けたのひき算の答えを求めることができ

るきまりを書く       （30.5/38.6） 

 

○料金の差を求めるために，示された資料から必要

な数値を選び，その求め方と答えを記述すること

に課題がある。 

２（１）小さい封筒で手紙を送る場合と大きい封筒

で手紙を送る場合の，料金の差の求め方と

答えを書く         （39.6/40.4） 

 

【数と計算】 

○直線の数とその間の数の関係に着目して，示され

た方法を問題場面に適用することに課題がある。 

２（２）１３本の直線を使う場合，手紙の用紙の長

い辺を３等分するのは，何本目の直線と交

わった点かを書く      （24.1/27.4） 

 

【量と測定・数量関係】 

○仮の平均を用いた考えを解釈し，示された数値を

基準とした場合の平均の求め方を記述すること

に課題がある。 

３（２）仮の平均の考えを活用して，測定値の平均

を求める          （21.4/26.1） 

【数量関係】 

○示された式の中の数の意味を，表と関連付けな

がら正しく解釈し，それを記述することに課題

がある。 

４（１）示された式の中の数が表わす意味を書き，

その数が表のどこに入るかを選ぶ 

                 （33.3/39.8） 

 

○割合を比較するという目的に適したグラフを選

ぶことに課題がある。 

４（２）学年全体の人数に対するハンカチとティ

ッシュペーパーの両方をもってきた人数

の割合を表しているグラフを選ぶ 

                 （22.5/29.3） 

【図形・数量関係】 

○身近なものに置き換えた基準量と割合を基に，

比較量を判断し，その判断の理由を記述するこ

とに課題がある。 

５（２）与えられた情報から，基準量，比較量，

割合の関係を捉え，「最大の満月の直径」に

近い硬貨を選び，選んだわけを書く 

                 （10.3/13.2） 
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３．学習状況調査より 

質  問  項  目 泉佐野市 
全国 

（大阪府） 

10％○ 

５％◇ 
差 

算数の勉強は好きですか 64.3 
65.9 

（65.2） 
 1.6 

算数の勉強は大切だと思いますか 90.7 
92.0 

（90.7） 
 1.3 

算数の授業の内容はよく分かりますか 82.6 
80.6 

（81.1） 
 2.0 

算数の授業で新しい問題に出合ったとき，それを解

いてみたいと思いますか 
74.5 

75.7 

（74.2） 
 1.2 

算数の問題の解き方が分からないときは，諦めずに

いろいろな方法を考えますか 
79.5 

81.1 

（79.4） 
 1.6 

算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活

用できないか考えますか 
64.6 

69.1 

（65.3） 
 4.5 

算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たと

きに役に立つと思いますか 
84.9 

89.1 

（87.7） 
 4.2 

算数の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方

法がないか考えますか 
77.8 

81.4 

（79.8） 
 3.6 

算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを

理解するようにしていますか 
79.1 

82.6 

（80.8） 
 3.5 

算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるよう

にノートに書いていますか 
81.3 

86.0 

（83.2） 
 4.7 

今回の算数の問題について，言葉や数，式を使って，

わけや求め方などを書く問題がありましたが，どの

ように解答しましたか 

※「全ての書く問題で最後まで解答を書こうと努力

した」割合 

65.4 
69.9 

（68.8） 
 4.5 

 

○「算数の勉強は大切だ」と感じている児童の割合が昨年度と比べて減少しているが，高い割合であ

ることは評価できる。                              （H28 91.6） 

○「算数の授業内容はよくわかる」と感じている児童の割合が昨年度と比べて増加し，全国を上回ってい

る事は評価できる。                                   （H28 79.7） 

○「算数の授業で学習したことは，将来，社会に出た時に役に立つと思う」と感じている児童の割合が昨

年度と比べて減少しているが，高い割合であることは評価できる。               （H28 88.4） 

○「算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いている」児童の割合が昨年度と比べ

て増加し，高い割合であることは評価できる。                       （H28 77.5） 
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平成２９年度全国学力・学習状況調査の分析（泉佐野市）小学校児童質問紙 

 

泉佐野市の子どもたちの意識調査を，質問に対して４択（７６問）で選ぶものは，選択肢１，２と３， 

４はそれぞれ同じ傾向と捉える。（例えば，１．当てはまる ２．どちらかといえば，当てはまる ３．ど

ちらかといえば，当てはまらない ４．当てはまらない） 

また，それ以外の質問（１６問）は特徴的な事柄を取り出し，それらを全国と比較している。 

下記の表には全国と比較して５％以上差のあるものを列挙した。また，下線部に関しては１０％以上の 

差のあるものを示している。 

 

設問内容種類別の全国等との比較で差が大きく特徴のある項目 

設問内容種別 泉佐野市の状況 泉佐野市＜泉佐野市回答率／全国回答率＞（大阪府回答率） 

【自分自身について】 ○自分には，よいところ

があると思う割合は，

全国を下回っている。 

○自分には，よいところがあると思いますか 

                             ＜70.9／77.9＞（74.9） 

 

【家庭生活の様子】 

 

○テレビ等の視聴やテ

レビゲーム，インター

ネットを３時間以上

する割合は，全国を上

回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○テレビやゲームのル

ールを決めている割

合は，全国を下回って

いる。 

 

○家の人と将来につい

て話すことがある割

合は，全国を下回って

いる。 

 

○地域や社会で起こっ

ている出来事に関心

がある割合や，よくす

るために考えること

がある割合は，全国を

下回っている。 

 

 

○普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時

間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしま

すか（勉強のためのテレビやビデオ・ＤＶＤを見る時

間，テレビゲームをする時間は除く） 

          ３時間以上＜42.1／32.7＞（34.9） 

 

○普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テ

レビゲーム（コンピュータゲーム，携帯式のゲーム，

携帯電話やスマートフォンを使ったゲームも含む）を

しますか          ３時間以上＜26.8／17.6＞（21.7） 

 

○普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時

間，携帯電話やスマートフォンで通話やメール，イン

ターネットをしますか（携帯電話やスマートフォンを

使ってゲームをする時間は除く） 

３時間以上＜14.6／ 7.0＞（ 9.3） 

 

○テレビを見る時間やゲームをする時間などのルールを

家の人と決めていますか    ＜51.0／58.3＞（53.4） 

 

 

 

○家の人（兄弟姉妹を除く）と将来のことについて話す

ことがありますか       ＜43.9／50.4＞（49.0） 

 

 

 

○地域や社会で起こっている問題や出来事に関心があり

ますか              ＜55.5／63.9＞（59.2） 

 

○地域や社会をよくするために何をすべきかを考えるこ

とがありますか        ＜30.8／42.3＞（37.2） 
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○地域の行事，ボランテ

ィア活動に参加した

ことがある割合は，全

国を下回っている。 

 

 

 

○新聞をほとんど，また

は，全く読まない割合

が，全国を上回ってい

る。 

○今住んでいる地域の行事に参加していますか 

＜41.4／62.6＞（50.8） 

 

○地域社会などでボランティア活動に参加したことがあ

りますか 

             参加したことがある＜25.3／35.4＞（24.9） 

 

○新聞を読んでいますか 

ほとんど，または，全く読まない＜66.6／59.6＞（68.6） 

【家庭学習の様子】 

 

○通塾率は，全国を上回

っている。 

 

○読書を全くしない割

合や，学校図書館や地

域の図書館に，ほとん

ど，または，全く行か

ない割合は，全国を上

回っている。 

 

 

 

 

 

○家で，自分で計画を立

てて勉強したり，授業

の予習・復習をしてい

る割合は，全国を下回

っている。 

 

 

 

○学習塾（家庭教師を含む）で勉強をしていますか 

                  通っていない＜47.3／53.7＞（48.9） 

 

○学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当た

りどれくらいの時間，読書をしますか（教科書や参考

書，漫画や雑誌は除く） 

                   全くしない＜34.2／20.6＞（26.9） 

 

○昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科書や参

考書，漫画や雑誌は除く）を読んだり，借りたりする

ために，学校図書館・学校図書室や地域の図書館にど

れくらい行きますか 

ほとんど，または，全く行かない＜40.0／32.4＞（39.1） 

 

○家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか 

                ＜53.7／64.5＞（55.5） 

 

○家で，学校の授業の予習をしていますか 

                              ＜32.1／41.0＞（34.2） 

 

○家で，学校の授業の復習をしていますか 

                              ＜34.9／53.8＞（40.6） 

 

【学校での生活の様

子】 

○学校のきまりを守っ

ている割合は，全国を

下回っている。 

○学校のきまりを守っていますか 

＜84.3／92.6＞（89.1） 

【学校での学習の様

子】 

 

○授業で学んだことを，

他に生かしている割

合は，全国を下回って

いる。 

 

○自分とは異なる意見

や少数意見のよさを

生かしたりして話し

合い，意見をまとめて

いる割合は，全国を下

回っている。 

 

 

 

○授業で学んだことを，ほかの学習や普段の生活に生か

していますか         ＜77.8／82.8＞（78.7） 

 

 

 

○学級会などの話合いの活動で，自分とは異なる意見や

少数意見のよさを生かしたり，折り合いをつけたりし

て話し合い，意見をまとめていますか 

                              ＜40.8／50.3＞（46.2） 
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○「総合的な学習の時

間」では，課題を立て

たり，発表する活動に

取り組んでいる割合

は，全国を下回ってい

る。 

 

○授業の中で，課題に対

して，自ら考え，自分

から取り組んでいた

と思う割合は，全国を

下回っている。 

 

○授業で，友達と話し合

う活動を行っていた

と思う割合は，全国を

下回っている。 

 

○授業で，課題を立て，

情報収集し，発表する

などの活動に取り組

んでいたと思う割合

は，全国を下回ってい

る。 

 

○授業で，工夫して発表

していたと思う割合

は，全国を下回ってい

る。 

 

○授業や課題活動で地

域のことを調べたり，

関わったりする機会

があったと思う割合

は，全国を下回ってい

る。 

 

○４００字詰め原稿用

紙２～３枚の感想文

や説明文を書くこと

が難しいと思う割合

は，全国を上回ってい

る。 

 

○自分の考えを説明し

たり，文章に書いたり

することが難しいと

思う割合は，全国を上

回っている。 

 

 

 

○「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて情 

報を集め整理して，調べたことを発表するなどの学習

活動に取り組んでいますか   ＜47.5／69.8＞（57.7） 

 

 

 

 

○５年生までに受けた授業では，先生から示される課題

や，学級やグループの中で，自分たちで立てた課題に

対して，自ら考え，自分から取り組んでいたと思いま

すか                        ＜70.2／77.9＞（73.1） 

 

 

○５年生までに受けた授業では，学級の友達との間で話

し合う活動をよく行っていたと思いますか 

 ＜79.2／84.5＞（82.2） 

 

 

○５年生までに受けた授業では，学級やグループの中で

自分たちで課題を立てて，その解決に向けて情報を集

め，話し合いながら整理して，発表するなどの学習活

動に取り組んでいたと思いますか 

                              ＜68.8／75.1＞（70.4） 

 

 

○５年生までに受けた授業で，自分の考えを発表する機

会では，自分の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，

話の組み立てなどを工夫して発表していたと思います

か              ＜56.3／64.9＞（60.3） 

 

○５年生までに受けた授業や課外活動で地域のことを調

べたり，地域の人と関わったりする機会があったと思

いますか           ＜60.0／70.2＞（62.7） 

 

 

 

 

○４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書

くことは難しいと思いますか 

                              ＜69.9／59.5＞（62.8） 

 

 

 

 

○学校の授業などで，自分の考えを他の人に説明したり，

文章に書いたりすることは難しいと思いますか 

                              ＜63.3／53.7＞（56.3） 
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○話し合う活動を通じ

て，自分の考えを深め

たり，広げたりするこ

とができていると思

う割合は，全国を下回

っている。 

 

○学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考

えを深めたり，広げたりすることができていると思い

ますか                      ＜61.2／68.2＞（64.1） 
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（平成２９年４月１８日実施 ９２５名参加） 

 

 

 

 

 

国語に関する分析 

数学に関する分析 
生徒質問紙の分析 
学校質問紙の分析 

 

 

 

 

 

 

いっしょに取り組みましょう！ 

  ①授業中は，学習ルールを守りましょう。 

  ②自分の考えを人に伝えるときは，理由もあわせて伝えましょう。 

  ③宿題を含めて，家庭学習をする習慣をつけましょう。 

  ④本を読む習慣をつけましょう。（１日３０分～１時間を目安に） 

  ⑤テレビ・ＤＶＤ等の視聴は，時間を決めましょう。（１日１時間以内を目安に） 

  ⑥ケータイ・スマホの使用は，時間を決めましょう。（１日１時間以内を目安に） 

 

 

 

 

 

中 学 校 
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平成２９年度全国学力・学習状況調査の分析（泉佐野市）中学校国語 

 

１．全体の傾向 

「Ａ区分問題」 

・平均正答数の全体的な分布状況は，全国とほぼ同じ状況である。選択式以外の問題において，無解答

率が高い傾向がある。             平均正答率（泉佐野市 75／大阪府 75／全国 77.4） 

 

「Ｂ区分問題」 

・平均正答数の全体的な分布状況は，全国とほぼ同じ状況であるが，全国に比べ上位層が少ない。記述

式問題の無解答率が高く，書くことに対する苦手意識が表れている。 

平均正答率（泉佐野市 67／大阪府 69／全国 72.2） 

 

２．学力状況調査より（泉佐野市正答率/全国正答率） 

国語Ａ 特 徴 が み ら れ た 設 問 

【話すこと・聞くこと】 

○話すための材料を人との交流を通して集めるこ

とに課題がある。 

７二 結論にたどり着いた理由として適切なもの

を選択する         （74.4/80.4） 

 

【書くこと】 

○書いた文章を読み返し，語句の使い方を工夫し 

て書くことに課題がある。 

３一 それまでがんばってきた様子が読み手によ

り伝わるように書き直す   （80.5/86.0） 

 

○書いた文章についての助言を基に，自分の表現 

を見直すことに課題がある。 

３二 一文を書き加える際に参考にした助言とし

て適切なものを選択する   （78.4/84.3） 

 

○文章の構成を工夫して分かりやすく書くことに 

課題がある。 

５一 〈立候補者から〉の欄の書き方を説明したも

のとして適切なものを選択する 

     （72.4/79.8） 

 

○目的や意図に応じて材料を集め，自分の考えを 

まとめることに課題がある。 

５二 〈推薦者から〉の欄に書き加える具体例に使

う情報として適切なものを選択する 

                 （87.1/92.7） 

 

 

 

【読むこと】 

○文章の構成や展開，表現の特徴について自分の考 

えをもつことに課題がある。 

４二 文章について説明したものとして適切なもの   

を選択する          （67.5/72.9） 

 

○文章に表れているものの見方や考え方について， 

交流を通して自分の考えを広くすることに課題 

がある。 

８二 二人の交流の様子について説明したものとし   

て適切なものを選択する    （65.9/72.3） 

 

【伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項】 

○文脈に即して漢字を正しく書くことは，出題され 

た語句によって正答率に差がある。 

９一１ 組織のキボを大きくする（→規模） 

（67.1/62.8） 

９一２ 雨で運動会がエンキになる（→延期） 

（57.2/62.3） 

９一３ 店をイトナむ（→営む）  （84.9/85.4） 

 

○文脈に即して漢字を正しく読むことは，出題され   

 た語句によって正答率に差がある。 

９二１ 覚悟を決める （→かくご） （98.6/98.7） 

９二２ 鮮やかな色合い（→あざや） （88.9/94.5） 

９二３ 水が垂れる（→た）     （93.9/94.3） 

 

○事象や行為などを表す多様な語句について理解 

することに課題がある。 

９五 話合いの記録として適切な言葉を考える 

（29.0/35.8） 
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国語Ｂ 特 徴 が み ら れ た 設 問 

【話すこと・聞くこと】 

○話の論理的な構成や展開などに注意して聞くこ

とに課題がある。 

２二 聞き手が話し手に伝えようとしていること

として適切なものを選択する （35.8/41.4） 

 

○相手の反応を踏まえながら，事実や事柄が相手 

に分かりやすく伝わるように工夫して話すこと 

に課題がある。 

２三 スピーチの内容を聞き手からの意見に基づ

いて直す          （51.7/57.6） 

 

 

【書くこと】 

○表現の仕方について捉え，自分の考えを書くこと 

に課題がある。 

１三 比喩を用いた表現に着目し，感じたことや考  

えたことを書く        （35.8/41.4） 

 

○集めた材料を整理して文章を構成することに題 

題がある。 

３一 下書きについての説明として適切なものを選   

択する            （68.8/75.3） 

 

○必要な情報を集めるための見通しをもつことに 

課題がある。 

３三 アンケートをとる対象と質問内容、その質問

についての回答を基にした内容を載せること

で興味をもってもらえると考えた理由を書く 

                 （60.7/68.8） 
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３．学習状況調査より 

質  問  項  目 泉佐野市 
全国 

（大阪府） 

10％○ 

５％◇ 
差 

国語の勉強は好きですか 58.4 
60.5 

(58.0) 
 2.1 

国語の勉強は大切だと思いますか 84.5 
88.8 

(85.4) 
 4.3 

国語の授業の内容はよく分かりますか 71.8 
74.9 

(73.2) 
 3.1 

読書は好きですか 57.0 
69.9 

(62.1) 
○ 12.9 

国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たと

きに役に立つと思いますか 
77.1 

83.3 

(78.0) 
◇ 6.2 

国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分の考え

を話したり，書いたりしていますか 
44.5 

62.7 

(55.4) 
○ 18.2 

国語の授業で意見などを発表するとき，うまく伝わ

るように話の組み立てを工夫していますか 
44.5 

55.6 

(51.6) 
○ 11.1 

国語の授業で自分の考えを書くとき，考えの理由が

分かるように気を付けて書いていますか 
56.5 

65.9 

(61.0) 
◇ 9.4 

今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題

がありましたが，最後まで解答を書こうと努力しま

したか 

65.9 
72.3 

(68.8) 
◇ 6.4 

 

○学習状況調査の中で，９項目のうち６項目と多くの項目において，全国との差が５％以上の差があるこ

とは課題である。 

○「国語の勉強は好きだ」と感じている生徒の割合が昨年度と比べて増加し，全国との差も縮まっている

ことは評価できる。                               （H28 52.9） 

○「国語の勉強は大切だ」と感じている生徒の割合が昨年度と比べて減少しているが，全国との差が縮ま

っていることは評価できる。                           （H28 85.2） 

○「読書は好きだ」と感じている生徒の割合が昨年度と同じであり，全国と比べると大きな差があるのは

課題である。                                  （H28 57.0） 

○「国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分の考えを話したり，書いたりする」生徒の割合が，昨年

度とほぼ同じであり，全国との差も大きいことは課題である。            （H28 44.6） 

○「国語の授業で意見などを発表するとき，うまく伝わるように話の組み立てを工夫している」生徒の割

合が昨年度とほぼ同じであり，全国との差も大きいことは課題である。        （H28 44.3） 

○「国語の授業で自分の考えを書くとき，考えの理由が分かるように気を付けて書いている」生徒の割合

は，昨年度と比べ少し減少し，全国との差も大きいことは課題である。        （H28 57.9） 

○「今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題において，最後まで解答を書こうと努力した」生

徒の割合が昨年度と比べ増加し，全国との差も縮まっているが，国語Ｂの記述式問題の無解答率はどれ

も高いことは課題である。                            （H28 65.1） 
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平成２９年度全国学力・学習状況調査の分析（泉佐野市）中学校数学 

 

１．全体の傾向 

 「Ａ区分問題」 

・平均正答数の全体的な分布状況は全国とほぼ同じであるが，全国と比べ上位層がやや少なく，中位層

及び下位層がやや多い。             平均正答率（泉佐野市 61／大阪府 64／全国 64.6） 

            

「Ｂ区分問題」 

・平均正答数の全体的な分布状況は全国と比べ上位層及び中位層がやや少なく，下位層に少し偏りが見

られる。                    平均正答率（泉佐野市 43／大阪府 46／全国 48.1） 

 

２．学力状況調査より（泉佐野市正答率/全国正答率） 

数学Ａ 特 徴 が み ら れ た 設 問 

【数と式】 

○分数の乗法の計算は概ねできている。 

１（１）
3

2

9

5
 を計算する     （87.7/87.1） 

 

○実生活の場面において，ある数量が正の数と負

の数で表されることを概ね理解している。 

１（４）３月 25日を基準にして３月 23日を負の

数で表す        （85.9/89.4） 

 

○数量の関係を文字式で表すことに課題がある。 

２（１）５mの重さが aｇの針金の１mの重さを， 

aを用いた式で表す   （48.9/56.3） 

 

○簡単な一元一次方程式を解くことに課題があ

る。 

３（１）一元一次方程式 ４x＝７x＋15 を解く 

（75.6/82.7） 

 

○具体的な場面で，一元一次方程式をつくること

に課題がある。 

３（２）数量の関係を一元一次方程式で表す 

                （46.8/52.8） 

 

【図形】 

○角の二等分線の作図が図形の対称性を基に行

われていることを理解することに課題がある。 

４（１）角の二等分線の作図の根拠となる対称な

図形を選ぶ       （59.8/67.4） 

 

○平行移動した図形をかくことは概ねできている。 

４（２）△ＡＢＣを，点Ａから点Ｐに移すように平

行移動した図形をかく   （85.5/90.6） 

 

○扇形の弧の長さを求めることに課題がある。 

４（３）半径が５cm，中心角が 120°の扇形の弧の

長さを求める       （29.0/30.7） 

 

○空間における直線と平面の平行について理解する

ことに課題がある。 

５（１）直方体において，与えられた辺に平行な面

を書く          （60.5/67.0） 

 

○円錐が回転体としてどのように構成されているか

を理解することは概ねできている。 

５（２）１回転させると円錐ができる平面図形とし

て正しいものを選ぶ    （84.2/90.1） 

 

○錯角の意味について概ね理解している。 

６（１）錯角の位置にある角について正しい記述を

選ぶ           （51.5/43.1） 

 

○多角形の内角の和の求め方を理解することに課題

がある。 

６（２）n角形の１つの頂点からひいた対角線によ

って分けられる三角形の数を選ぶ 

（61.0/69.4） 
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○証明の根拠として用いられている三角形の合

同条件を理解することに課題がある。 

７（１）証明で用いられている三角形の合同条件

を書く          （73.4/78.6） 

 

○作図の手順を読み，根拠として用いられている

平行四辺形になるための条件を理解すること

に課題がある。 

７（２）与えられた方法で作図された四角形が，

いつでも平行四辺形になることの根拠

となる事柄を選ぶ    （41.7/49.1） 

 

○命題の仮定と結論を区別し，与えられた命題の

仮定を読み取ることに課題がある。 

８（１）事柄「∠ＡＢＤ＝∠ＣＢＤ，∠ＡＤＢ＝

∠ＣＤＢならば，ＡＢ＝ＣＢである。」

の仮定をすべて書く   （65.9/74.3） 

 

【関数】 

○関数の意味を理解することに課題がある。 

９長方形の縦の長さと面積の関係を，「…は…の

関数である」という形で表現する（18.6/20.6） 

 

○与えられた比例の式について，xの値に対応す

る yの値を求めることに課題がある。 

１０（１）与えられた比例の式について，xの値

に対応する yの値を求めることができ

る          （79.5/84.6） 

 

○与えられた反比例の表において，比例定数の意

味を理解することに課題がある。 

１０（３）反比例の表から比例定数を求める 

（34.7/34.4） 

○与えられた一次関数の表において，変化の割合の

意味を理解することに課題がある。 

１１（２）変化の割合が２である一次関数の関係を

表した表を選ぶ     （50.3/56.0） 

 

○具体的な事象における２つの数量の変化や対応

を，グラフから読み取ることに課題がある。 

１２線香が燃えるときの時間と長さの関係を表した

グラフを基に，２cm燃えるときの時間を選ぶ                  

（61.9/67.6） 

 

【資料の活用】 

○範囲の意味を理解することに課題がある。 

１４（１）反復横とびの記録の範囲を求める 

（22.9/28.6） 

 

○与えられた度数分布表について，ある階級の相対

度数を求めることに課題がある。 

１４（２）６月１日から 31日までの記録を表した度

数分布表から，ある階級の相対度数を求

める         （39.0/45.5） 

 

○簡単な場合について，確率を求めることに課題が

ある。 

１５（２）赤玉３個，白玉２個の中から玉を１個取

り出すとき，その玉が赤玉である確率を

求める         （71.2/78.3） 
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数学Ｂ 特 徴 が み ら れ た 設 問 

【数と式】 

○与えられた説明の筋道を読み取り，事象を数学

的に表現することに課題がある。 

２（２）六角形を n個並べて６本ずつ囲んだとき

に，２回数えているストローを nを用い

た式で表す       （34.4/44.1） 

 

○事象と式の対応を的確に捉え，事柄が成り立つ

理由を説明することに課題がある。 

２（３）六角形を n個つくるのに必要なストロー

の本数を，６＋５（n－１）という式で

求めることができる理由を説明する 

（10.0/14.5） 

 

【図形】 

○事象を図形間の関係に着目して観察し，対称性

を的確に捉えることに課題がある。 

１（１）隣り合う４枚の正三角形の真ん中の１枚

をある模様としたときに，残りの３枚に

できる模様を選ぶ    （60.3/67.5） 

 

○２つの図形の関係を回転移動に着目して捉え，

数学的な表現を用いて説明することに課題が

ある。 

１（２）四角形ＡＢＣＤの模様が１回の回転移動

によって四角形ＢＥＦＧの模様に重な

るとき，どのような回転移動になるかを

説明する         （9.9/14.0） 

 

○与えられた模様について，図形の移動に着目し

て観察し，対称性を的確に捉えることに課題が

ある。 

１（３）与えられた模様となるような万華鏡を作

りたいときに，その基となる正三角形の

模様を選ぶ        （44.6/52.8） 

 

○付加された条件の下で，図形の性質を用いるこ

とに課題がある。 

４（２）∠ＢＡＤと∠ＣＢＥが 20°のとき，∠Ｂ

ＥＡの大きさを求める  （52.5/60.0） 

【関数】 

○与えられた表やグラフから，必要な情報を適切に

読み取ることは概ねできている。 

３（１）与えられた表やグラフから，５月 31日から

４日経過したときに貯水量が 2820万ｍ3で

あったことを表す点を求める          

                 （84.4/90.8） 

 

○事象を数学的に解釈し，問題解決の方法を数学的

に説明することに課題がある。 

３（２）与えられた表やグラフを用いて，貯水量が

1500万ｍ3になるまでに５月 31日から経過

した日数を求める方法を説明する 

（14.9/18.4） 

 

【資料の活用】 

○資料から必要な情報を適切に読み取ることに課題

がある。 

５（１）１週間の総運動時間が 420 分のとき，含ま

れる階級の度数を求める  （74.1/79.3） 

 

○与えられた情報から必要な情報を選択し，事象に

即して解釈することに課題がある。 

５（２）全校生徒の女子の中で，若菜さんの 1 週間

の総運動時間が長い方かどうかを判断する

ための根拠となる値として適切なものを選

ぶ            （41.2/50.3） 

 

○資料の傾向を的確に捉え，判断の理由を数学的な

表現を用いて説明することに課題がある。 

５（３）「420 分未満より 420 分以上の女子の方が,

合計点が高い傾向にある」と主張できる理

由を，グラフの特徴を基に説明する 

                  （10.9/17.6） 
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３．学習状況調査より 

質  問  項  目 本市 
全国 

（大阪府） 

10％○ 

５％◇ 
差 

数学の勉強は好きですか 51.2 
55.4  

（53.7） 
 4.2 

数学の勉強は大切だと思いますか 76.4 
81.1 

（77.3） 
 4.7 

数学の授業の内容はよく分かりますか 70.4 
69.4 

（69.2） 
 1.0 

数学ができるようになりたいと思いますか 85.3 
91.2 

（88.1） 
◇ 5.9 

数学の問題の解き方が分からないときは，諦めずに

いろいろな方法を考えますか 
68.4 

73.5 

（71.6） 
◇ 5.1 

数学の授業で学習したことを普段の生活の中で活

用できないか考えますか 
39.2 

45.3 

（43.1） 
◇ 6.1 

数学の授業で学習したことは，将来，社会に出たと

きに役に立つと思いますか 
63.8 

72.4 

（67.6） 
◇ 8.6 

数学の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方

法がないか考えますか 
64.4 

71.2 

（68.9） 
◇ 6.8 

数学の授業で公式やきまりを習うとき，その根拠を

理解するようにしていますか 
65.0 

72.1 

（69.2） 
◇ 7.1 

数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるよう

にノートに書いていますか 
72.9 

81.3 

（75.9） 
◇ 8.4 

今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式を

使って説明する問題がありましたが，最後まで解答

を書こうと努力しましたか 

46.1 
55.4 

（53.3） 
◇ 9.3 

 

○「数学の授業の内容はよく分かる」と感じている生徒の割合は，昨年度と比べると少し増加し，全国を

上回っていることは評価できる。                         （H28 69.3） 

○「数学ができるようになりたいと思う」生徒の割合は，昨年度と比べると減少しているが，高い割合で

あることは評価できる。                             （H28 87.6） 

○「数学の問題の解き方が分からないときは，諦めずにいろいろな方法を考える」生徒の割合は，昨年度

と比べると減少し，全国との差が広がったことは課題である。              （H28 73.7） 

○「数学の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考える」生徒の割合は，昨年度と比べ

ると減少し，全国との差が広がったことは課題である。                 （H28 44.6） 

○「数学の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思う」生徒の割合は，昨年度と比

べると減少し，全国との差が広がったことは課題である。                （H28 68.0） 

○「数学の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか考えた」生徒の割合は，昨年度と比べ

ると少し減少し，全国との差が広がったことは課題である。               （H28 67.2） 

○「数学の授業で公式やきまりを習うとき，その根拠を理解するようにしている」生徒の割合は，昨年度

と比べると少し減少し，全国との差が広がったことは課題である。            （H28 67.1） 

○「数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いている」生徒の割合は，昨年度と比

べると少し減少し，全国との差が広がったことは課題である。              （H28 74.2） 
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○「今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式を使って説明する問題がありましたが，最後まで解

答を書こうと努力した」生徒の割合は，昨年度と比べると減少し，全国との差が広がったことは課題で

ある。                                     （H28 48.4） 
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平成２９年度全国学力・学習状況調査の分析（泉佐野市）中学校生徒質問紙 

 

 泉佐野市の子どもたちの意識調査を，質問に対して４択（７５問）で選ぶものは，選択肢１，２と３，

４はそれぞれ同じ傾向と捉える。（例えば，１．当てはまる ２．どちらかといえば，当てはまる ３．ど

ちらかといえば，当てはまらない ４．当てはまらない） 

 また，それ以外の質問（１９問）は特徴的な事柄を取り出し，それらを全国と比較している。 

 下記の表には全国と比較して５％以上差のあるものを列挙した。また，下線部に関しては１０％以上の

差があるものを示している。 

 

設問内容種類別の全国等との比較で差が大きい特徴のある項目 

設問内容種別 泉佐野市の状況 泉佐野市 ＜泉佐野市回答率／全国回答率＞（大阪府回答率） 

【自分自身について】 ○自分には，よいところが

あると思う割合は，全国

を下回っている。 

 

○先生は，よいところを認

めてくれていると思う

割合は，全国を下回って

いる。 

○自分には，よいところがあると思いますか 

                             ＜63.3/70.7＞（65.6） 

 

 

○先生は，あなたのよいところを認めてくれていると

思いますか         ＜71.9/80.4＞（75.8） 

【家庭生活の様子】 ○毎日，同じくらいの時刻

に寝ている割合は，全国

を下回っている。 

 

○テレビなどを３時間以

上視聴する割合は,全国

を上回っている。 

 

 

 

○テレビゲームなどを３

時間以上する割合は，全

国を上回っている。 

 

 

 

○携帯電話などでインタ

ーネットを３時間以上

する割合は，全国を上回

っている。 

 

 

○家の人と学校での出来

事について話をする割

合は，全国を下回ってい

る。 

 

○テレビやゲームのルー

ルを決めている割合は，

全国を下回っている。 

○毎日，同じぐらいの時刻に寝ていますか 

                             ＜69.5/75.6＞（73.7） 

 

 

○普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，

テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりします

か（勉強のためのテレビやビデオ・ＤＶＤを見る時

間，テレビゲームをする時間は除く） 

                  ３時間以上＜30.4/25.3＞（29.9） 

 

○普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，

テレビゲーム（コンピューターゲーム，携帯式のゲ

ーム，携帯電話やスマートフォンを使ったゲームも

含む）をしますか 

                   ３時間以上＜29.3/21.4＞（27.6） 

 

○普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，

携帯電話やスマートフォンで通話やメール，インタ

ーネットをしますか（携帯電話やスマートフォンを

使ってゲームをする時間は除く） 

                   ３時間以上＜25.7/18.1＞（24.8） 

 

○家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事につい

て話をしますか      ＜68.6/74.3＞（71.7） 

 

 

 

○テレビを見る時間やゲームをする時間などのルール

を家の人と決めていますか 

                             ＜26.8/34.0＞（29.7） 
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○家の人と将来について

話すことがある割合は，

全国を下回っている。 

 

○家の人が，授業参観や運

動会などの学校の行事

に来る割合は，全国を下

回っている。 

 

○地域の行事，ボランティ

アに参加したことがあ

る割合は，全国を下回っ

ている。 

 

 

 

○地域や社会で起こって

いる出来事に関心があ

る割合や，よくするため

に考えることがある割

合は，全国を下回ってい

る。 

 

○新聞やテレビのニュー

ス番組などを見る割合

は，全国を下回ってい 

る。 

○家の人（兄弟姉妹を除く）と将来のことについて話

すことがありますか     ＜53.3/60.7＞（55.9） 

 

 

○家の人（兄弟姉妹を除く）は，授業参観や運動会な

どの学校の行事に来ますか 

                             ＜73.8/84.1＞（79.9） 

 

 

○今住んでいる地域の行事に参加していますか 

                             ＜28.3/30.9＞（42.1） 

 

○地域社会などでボランティア活動に参加したことが

ありますか 

           参加したことがある＜40.9/49.7＞（32.4） 

 

○地域や社会で起こっている問題や出来事に関心があ

りますか          ＜47.7/59.2＞（53.0） 

 

○地域や社会をよくするために何をすべきかを考える

ことがありますか      ＜24.7/33.4＞（29.0） 

 

 

○新聞を読んでいますか 

ほとんど，または，全く読まない 

                             ＜76.1/69.5＞（76.8） 

 

○テレビのニュース番組やインターネットのニュース

を見ますか（携帯電話やスマートフォンを使ってイ

ンターネットのニュースを見る場合も含む） 

                            ＜81.4/86.7＞（82.9） 

【家庭学習の様子】 ○学校の授業時間以外に，

２時間以上勉強をして

いる割合は，全国を上回

っている。 

 

○通塾率は，全国を上回っ

ている。 

 

○読書を全くしない割合

や，学校図書館や地域の

図書館に，ほとんど，ま

たは，全く行かない割合

は，全国を上回ってい 

る。 

 

 

 

 

 

 

 

○学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当

たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾で

勉強している時間や家庭教師に教わっている時間も

含む）      ２時間以上＜49.3/35.4＞（38.0） 

 

○学習塾（家庭教師を含む）で勉強をしていますか 

                 通っていない＜25.2/38.5＞（29.5） 

 

○学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当

たりどれくらいの時間，読書をしますか（教科書や

参考書，漫画や雑誌は除く） 

                  全くしない＜51.4/35.6＞（45.3） 

 

○昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科書や

参考書，漫画や雑誌は除く）を読んだり，借りたり

するために，学校図書館・学校図書室や地域の図書

館にどれくらい行きますか 

ほとんど，または，全く行かない 

                             ＜70.8/58.0＞（66.1） 

 

 



- 33 - 

 

○家で学校の宿題や，授業

の予習・復習をしている

割合は，全国を下回って

いる。 

 

○家で，学校の宿題をしていますか 

                             ＜72.2/89.5＞（84.1） 

 

○家で，学校の授業の予習をしていますか 

 ＜23.1/31.7＞（26.7） 

 

○家で，学校の授業の復習をしていますか 

＜38.9/50.5＞（38.8） 

【学校での生活の様

子】 

○学校の部活動に参加し

ている割合は，全国を下

回っている。 

 

 

 

 

 

○学校に行くのは楽しい

と思う割合は，全国を下

回っている。 

 

○学校の規則を守ってい

る割合は，全国を下回っ

ている。 

○学校の部活動に参加していますか 

運動部，文化部のどちらにも参加していない 

                           ＜25.6/12.2＞（18.8） 

 

○普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの

時間，部活動をしますか 

                   全くしない＜24.0/11.5＞（17.7） 

 

○学校に行くのは楽しいと思いますか 

                             ＜75.3/80.9＞（78.3） 

 

 

○学校の規則を守っていますか 

                             ＜90.2/95.2＞（93.2） 

 

【学校での学習の様

子】 

○授業で学んだことを，ほ

かの学習や普段の生活

に生かしている割合は，

全国を下回っている。 

 

○学校で，好きな授業があ

る割合は，全国を下回っ

ている。 

 

○学級会などの話合い活

動で，折り合いをつけて

意見をまとめている割

合は，全国を下回ってい

る。 

 

○学級みんなでやり遂げ，

うれしかったことがあ

る割合は，全国を下回っ

ている。 

 

○先生は，授業やテストで

間違えたところや，理解

していないところにつ

いて，分かるまで教えて

くれると思う割合は，全

国を下回っている。 

 

 

○授業で学んだことを，ほかの学習や普段の生活に生

かしていますか       ＜62.9/70.9＞（65.3） 

 

 

 

○学校で，好きな授業がありますか 

                             ＜70.1/79.2＞（72.9） 

 

 

○学級会などの話合いの活動で，自分とは異なる意見

や少数意見のよさを生かしたり，折り合いをつけた

りして話し合い，意見をまとめていますか 

                            ＜31.2 /40.5＞（34.3） 

 

 

○学級みんなで協力して何かをやり遂げ，うれしかっ

たことがありますか     ＜79.2/86.0＞（82.1） 

 

 

 

○先生は，授業やテストで間違えたところや，理解し

ていないところについて，分かるまで教えてくれま

すか            ＜67.5/75.5＞（71.3） 
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○「総合的な学習の時間」

において，課題を立てた

り，発表する活動に取り

組んでいる割合は，全国

を下回っている。 

 

○授業の中で，課題に対し

て，自ら考え，自分から

取り組んでいたと思う

割合は，全国を下回って

いる。 

 

○授業の中で，自分の考え

を発表する機会が与え

られていたと思う割合

は，全国を下回ってい 

 る。 

 

○授業の中で，生徒の間で

話し合う活動を行って

いたと思う割合は，全国

を下回っている。 

 

○授業の中で，課題を立 

て，情報収集し，発表す

るなどの活動に取り組

んでいたと思う割合は，

全国を下回っている。 

 

○生徒の間で話し合う活

動では，話し合う内容を

理解して，相手の考えを

最後まで聞き，自分の考

えをしっかり伝えたと

思う割合は，全国を下回

っている。 

 

○自分の考えを発表する

機会では，うまく伝わる

よう，話の組み立てなど

を工夫して発表したと

思う割合は全国を下回

っている。 

 

○道徳の時間に考えを深

めたり，話し合ったりし

たと思う割合は，全国を

下回っている。 

 

 

 

 

○「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて

情報を集め整理して，調べたことを発表するなどの

学習活動に取り組んでいますか 

                             ＜35.0/64.3＞（46.3） 

 

 

○１，２年生のときに受けた授業では，先生から示さ

れる課題や，学級やグループの中で，自分たちで立

てた課題に対して，自ら考え，自分から取り組んで

いたと思いますか      ＜60.7/74.9＞（66.1） 

 

 

○１，２年生のときに受けた授業では，自分の考えを

発表する機会が与えられていたと思いますか 

                             ＜72.2/84.4＞（78.3） 

 

 

 

○１，２年生のときに受けた授業では，生徒の間で話

し合う活動をよく行っていたと思いますか 

                             ＜64.9/81.8＞（73.5） 

 

 

○１，２年生のときに受けた授業では，学級やグルー

プの中で自分たちで課題を立てて，その解決に向け

て情報を集め，話し合いながら整理して，発表する

などの学習活動に取り組んでいたと思いますか 

                             ＜51.0/71.3＞（62.0） 

 

○１，２年生のときに受けた授業で，生徒の間で話し

合う活動では，話し合う内容を理解して，相手の考

えを最後まで聞き，自分の考えをしっかり伝えてい

たと思いますか       ＜61.5/73.5＞（65.1） 

 

 

 

 

○１，２年生のときに受けた授業で，自分の考えを発

表する機会では，自分の考えがうまく伝わるよう，

資料や文章，話の組み立てなどを工夫して発表して

いたと思いますか      ＜44.8/57.9＞（53.2） 

 

 

 

○１，２年生のときに受けた道徳の時間では，自分の

考えを深めたり，学級やグループで話し合ったりす

る活動に取り組んでいたと思いますか 

                             ＜61.4/76.0＞（66.2） 
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○授業や課外活動で地域

のことを調べたり，地域

の人と関わったりする

機会があったと思う割

合は，全国を下回ってい

る。 

 

○４００時詰め原稿用紙

２～３枚の感想文や説

明文を書くことは難し

いと思う割合は，全国を

上回っている。 

 

○自分の考えを説明した

り，文章に書いたりする

ことが難しいと思う割

合は，全国を上回ってい

る。 

 

○話し合う活動を通じて，

自分の考えを深めたり，

広げたりすることがで

きていると思う割合は，

全国を下回っている。 

○１，２年生のときに受けた授業や課外活動で地域の

ことを調べたり，地域の人と関わったりする機会が

あったと思いますか     ＜46.4/53.7＞（45.5） 

 

 

 

 

○４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を

書くことは難しいと思いますか 

                             ＜68.1/62.5＞（67.9） 

 

 

 

○学校の授業などで，自分の考えを他の人に説明した

り，文章に書いたりすることは難しいと思いますか 

                             ＜67.8/62.8＞（66.9） 

 

 

 

○生徒の間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深

めたり，広げたりすることができていると思います

か             ＜56.5/64.8＞（57.5） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


